



罕见援引联合国宪章第99条 古特雷斯警告加沙濒临人道灾难

据新华社电 联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日根据《联合国宪章》第99条规定致信安理会主席，呼吁安理会成员采取行动避免加沙人道主义灾难。

《联合国宪章》第99条规定，联合国秘书长可以将其认为可能威胁国际和平与安全的任何事项提请安理会注意。

据秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克介绍，联合国

成立以来，秘书长极少引用这一条款；这是古特雷斯2017年就任联合国秘书长以来首次援引这一条款，上一次由时任秘书长吴丹在1971年引用。“秘书长不会轻易援引这一条款，”迪雅里克说，“鉴于加沙地带目前局势，人道行动和社会秩序都面临全面崩溃，他（古特雷斯）觉得现在需要这样做。”迪雅里克说，这是“重大”举动，也是古特雷斯“拥有的最强大工具”。

古特雷斯在信中说，国际社会有责任动用全部影响力，避免巴以冲突进一步升级。他呼吁安理会成员采取行动避免加沙人道主义灾难，并呼吁以色列和巴勒斯坦武装组织宣布人道主义停火。古特雷斯说，加沙地带人道主义体系和社会秩序面临“彻底崩溃”，这将给巴勒斯坦乃至整个地区的和平安全带来“无法挽回的后果”。

巴以冲突进入第三个月，未来局势如何演变？

“在经过一段长时间的相对平静后，中东古老的冲突重新爆发，并将整个地区推向更广泛暴力的边缘。”英国《经济学家》周刊日前在一篇文章中写道。

当地时间12月7日，新一轮巴以冲突已过去两个月。以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）短暂停火后，加沙地带战火重燃。截至目前，本轮冲突已导致巴以双方近1.8万人死亡。围绕局势最新发展，两个问题值得关注：加沙当前情况如何？以色列是否会不惜一切代价击败哈马斯，全面接管加沙？

中新网 陈彩霞



12月6日，在加沙地带代尔拜拉赫，人们查看以军空袭后的废墟。新华社发（巴勒斯坦通讯社供图）

以军扩大军事行动 “以各种方式摧毁哈马斯”

据《以色列时报》5日报道，以军已派遣坦克进驻加沙南部，以扩大对哈马斯的军事行动。

以军总参谋长哈莱维当天称，对哈马斯的地面行动进入下一阶段，“以军已清除了哈马斯在加沙地带北部的许多据点，现在正对其在南部的据点采取行动”。

当地时间6日晚，以色列国防军通过其官方社交媒体表示，在过去几个小时内，以军第98师已经突破了哈马斯麾下“汗尤尼斯旅”的防线，包围了加沙地带南部城市汗尤尼斯，并首次在该地区中心地带开展军事行动。以军称，目前汗尤尼斯市已被以军“基本控制”。

与此同时，美国《华尔街日报》4日披露，以色列当前正考虑用海水淹没加沙地带的地下隧道，迫使可能藏身地道的哈马斯人员现身。

消息人士称，为准备上述水淹地道计划，11月中旬，以军已在位于加沙北部的沙提难民营以北约1.6公里处，安装了至少5台大型水泵。“每台水泵每小时能从地中海抽取数千立方米海水，预计几周内就能淹没加沙地带的地下隧道”。

“由于不清楚隧道的渗透性、有多少海水会渗入土壤等，因此很难全面评估将海水灌入隧道的影响。”美国智库战略与国际问题研究中心高级副总裁阿尔特曼说道。

一位以军官员则表示，“以军正在使用不同的军事和技术，以各种方式摧毁哈马斯。”

以色列总理内塔尼亚胡当地时间6日表示，当天以色列军队包围了哈马斯在加沙地带的领导人辛瓦尔位于加沙地带的一处住所。不过，他暗示辛瓦尔或已不在该住所中，但他称相信以军抓住辛瓦尔“只是时间问题”。哈马斯方面暂未对此作出回应。

美国不愿对以军援“卡脖子” 中东地区格局或发生重大变化？

据《以色列时报》报道，以总理内塔尼亚胡日前曾宣称，将不顾国际社会压力，继续进行旨在消灭哈马斯的军事行动，并誓言“在必要时坚决对抗世界”。

“（以色列）称，在彻底消灭哈马斯之前，它不会停止军事行动。这一目标听起来很宏大，但几乎不可能实现。”瑞典乌普萨拉大学教授阿肖克·斯瓦因在阿联酋《海湾新闻报》上写道。他分析，“如果没有明确的退出战略，军事占领就会变得旷日持久、代价高昂、在政治上难以为继……以色列就越有可能面临被占领地区的巴勒斯坦人及国际社会的抵制。”

路透社6日指出，“美国避开了限制军援等真的有可能改变以色列做法的措施。”

报道指出，美国每年向以色列提供约38亿美元的军事援助，提供了包括战斗机、可摧毁哈马斯地下隧道系统的炸弹等武器。新一轮巴以冲突爆发后，拜登政府更是要求，国会批准额外的140亿美元。

华盛顿非营利组织“中东民主项目(POMED)”宣传部主任塞斯·宾德表示，这种支持使得美国能对以色列向哈马斯展开军事行动产生“重要的影响力”。“扣留某些类型的装备或推迟补充各种武器库存，将迫使以色列政府调整战略和战术……但迄今为止，美国政府一直表现出不愿使用这一手段”。

除了美国“坚定不移”的支持，卡塔尔半岛电视台曾指出，内塔尼亚胡的个人因素也给局势升级增添了另一个层面。“因为冲突结束后（内塔尼亚胡）面临着毁灭性的政治命运，所以他希望尽可能延长。”

当前冲突仍在进行中，结局尚难判断。分析指出，此轮巴以冲突使得局势更加复杂化，其走向预计会对未来中东地区格局演变产生影响。

《纽约时报》称，中东地区格局未来或将发生重大变化。“一些变化将在冲突结束后变得明朗……但一切都取决于冲突如何结束。”

各方呼吁停火止战 重回“两国方案”谈判

随着以色列对加沙南部发动的攻势愈加猛烈，新一轮巴以冲突被认为进入“血腥新阶段”，加沙地带平民与哈马斯人员死亡人数以2:1的比例持续攀升。

据法新社5日报道，以军承认，在对加沙地带开展军事行动期间，每打死1名哈马斯成员，就会造成2名加沙平民死亡。联合国紧急救援协调员格里菲思4日警告称，加沙地带将出现“世界末日”状态，平民“无处可去”。联合国还警告称，在以色列的轰炸行动中，不可能为加沙地带的平民建立“所谓的安全区”。

当地时间12月6日，联合国秘书长古特雷斯致信安理会轮值主席，援引《联合国宪章》第九十九条，要求安理会就加沙局势采取行动。

红十字国际委员会主席斯波利亚里茨4日到访加沙，其随后表示，加沙人民正遭受“无法容忍的苦难”，同时强调加沙平民受“战争法保护”，并呼吁让人道主义援助顺利进入加沙地带。

与此同时，阿拉伯国家、中国、俄罗斯、欧盟等纷纷呼吁巴以双方尽快停火止战，重回“两国方案”谈判，实现和平共处。

公开资料显示，“两国方案”，是指建立一个以1967年边界为基础，以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。这一方案实现的重要条件，是巴以双方秉持“土地换和平”的原则，通过让步某些土地的所有权，换取持久公正的和平。

11月29日，中共中央政治局委员、外交部长王毅表示，“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一出路。独立建国是巴勒斯坦人民不可剥夺的民族权利，不容交易。“两国方案”完全落地，中东地区才能实现真正的和平，以色列也才能获得持久的安全。